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SCENARIUSZ LEKCJI
DZIAŁ FIZYKA ATOMOWA
OPRACOWANY W RAMACH PROJEKTU:

WIRTUALNE LABORATORIA FIZYCZNE NOWOCZESNĄ METODĄ NAUCZANIA.

INNOWACYJNY PROGRAM NAUCZANIA FIZYKI W SZKOŁACH PONADGIMNAZJALNYCH

Autorzy scenariusza: Urszula Kondraciuk, Grzegorz Witkowski
TEMAT LEKCJI:
Zjawisko fotoelektryczne zewnętrzne
Streszczenie

Podczas zajęć nastąpi wytłumaczenie zjawiska fotoelektrycznego. Nawiązując do teorii fotonów wyprowadzimy zależność na masę przyporządkowaną fotonowi oraz pęd.  Objaśnimy wzór Einsteina i wystepujące w nim charakterystyczne wielkości (stała Plancka, praca wyjścia). Spróbujemy odpowiedzieć na pytanie, „Co to znaczy, że światło ma naturę dualną, korpuskularno - falową?”. Przedstawiona zostanie budowa, zasada działania i zastosowanie fotokomórki.
Czas realizacji 

 2 x 45 minut
Podstawa programowa
Treści nawiązujące do zjawiska fotoelektrycznego zewnętrznego znajdują się w podstawie programowej fizyki zarówno na poziomie podstawowym, jak i rozszerzonym. Zagadnienia dotyczące  wyszukiwanie informacji w sieci oraz gromadzenie tych informacji zawarte są w podstawie programowej z informatyki na poziomie podstawowym. Wykorzystanie arkusza kalkulacyjnego do rozwiązywania problemów algorytmicznych zostało ujęte zarówno w podstawie programowej z informatyki na poziomie podstawowym jak i rozszerzonym.
Cele kształcenia – wymagania ogólne:
Etap edukacyjny: IV, przedmiot fizyka (poziom podstawowy)
I. Wykorzystanie wielkości fizycznych do opisu poznanych zjawisk lub rozwiązania prostych zadań obliczeniowych.

II. Posługiwanie się informacjami pochodzącymi z analizy przeczytanych tekstów (w tym popularno-naukowych).

III. Wskazywanie w otaczającej rzeczywistości przykładów zjawisk opisywanych za pomocą poznanych praw i zależności fizycznych.
Etap edukacyjny: IV, przedmiot informatyka (poziom podstawowy)

II. 
Wyszukiwanie, gromadzenie i przetwarzanie informacji z różnych źródeł; opracowywanie za pomocą komputera: rysunków, tekstów, danych liczbowych, motywów, animacji, prezentacji multimedialnych. 
III. 
Rozwiązywanie problemów i podejmowanie decyzji z wykorzystaniem komputera, z zastosowaniem podejścia algorytmicznego.
Treści nauczania – wymagania szczegółowe:

Etap edukacyjny: IV, przedmiot fizyka (poziom podstawowy)
Uczeń: 

2.4  
Wyjaśnia pojęcie fotonu i jego energii.
2.6 
Opisuje efekt fotoelektryczny, wykorzystuje zasadę zachowania energii do wyznaczenia energii i prędkości fotoelektronów.

Etap edukacyjny: IV, przedmiot informatyka (poziom podstawowy)
Uczeń: 
2.1 
Znajduje dokumenty i informacje w udostępnianych w Internecie bazach danych (np. bibliotecznych, statystycznych, w sklepach internetowych), ocenia ich przydatność i wiarygodność i gromadzi je na potrzeby realizowanych projektów z różnych dziedzin.
4.5 
Gromadzi w tabeli arkusza kalkulacyjnego dane pochodzące np. z Internetu, stosuje zaawansowane formatowanie tabeli arkusza, dobiera odpowiednie wykresy do zaprezentowania danych.
 Cel

po lekcji uczniowie: 

· wyjaśniają pojęcie fotonu
· opisują światło, jako wiązkę fotonów

· wyjaśnić naturę dualną światła
· opisują i objaśniają zjawisko fotoelektryczne

· objaśniają wzór Einsteina opisujący zjawisko fotoelektryczne
· wyjaśniają, od czego zależy liczba fotoelektronów
· wyjaśniają, od czego zależy maksymalna energia kinetyczna fotoelektronów
· obliczają minimalną częstotliwość i maksymalną długość fali promieniowania wywołującego zjawisko fotoelektryczne dla metalu o danej pracy wyjścia
· rozwiązują zadania obliczeniowe stosując wzór Eisteina
· odczytują informacje z wykresu zależności energii kinetycznej od częstotliwości padającego promieniowania
· podają przykłady praktycznego wykorzystania zjawiska fotoelektrycznego
· opisują budowę i zasadę działania oraz zastosowanie fotokomórki
Słowa kluczowe:
Zjawisko fotoelektryczne zewnętrzne, foton, własności fotonów, dualizm korpuskularno – falowy, fotokomórka, zasada zachowania energii.
Co przygotować?

· prezentacja multimedialna
· karty pracy dla uczniów
· plik zadaniowy
· literatura 

· komputery z dostępem do Internetu (pracownia multimedialna lub komputerowa)
Przebieg zajęć:
1. Wprowadzenie (35 minut) 

a) Czynności porządkowe.
b) Zapoznanie uczniów z celami lekcji.
c) Przypomnienie wiadomości z lekcji poprzedniej.
d) Przebieg zajęć

Jeśli szkoła dysponuje pracownią fizyczną wyposażoną w odpowiednie pomoce naukowe sugerujemy przeprowadzenie trzech doświadczeń opisanych w materiałach pomocniczych, wyniki z drugiego i trzeciego doświadczenia można zobrazować korzystając z załączonego arkusza kalkulacyjnego co pozwala znacznie zaoszczędzić czas pracy.
Jeśli w szkole nie ma odpowiednich przyrządów do zbadania fotokomórki wówczas zalecamy wykonanie jedynie doświadczenia nr 1.

W sytuacji braku podstawowych pomocy fizycznych można wykorzystać film (youtube.com) – symulacja doświadczenia Zjawisko fotoelektryczne zewnętrzne. 

Na podstawie doświadczeń lub filmu nauczyciel wspólnie z ucznami wprowadza i wyjaśnia wskazane zjawisko.
Następnie nawiązując do teorii fotonów następuje wytłumaczenie zjawiska fotoelektrycznego wykorzystując przygotowaną prezentację multimedialną.
2. Praca w zespołach (35 minut)

Następuje podział klasy na grupy i każdej z nich nauczyciel przydziela Karty pracy. Uczniowie zapoznają się z treścią i rozwiązują zadania.

Nauczyciel zwraca uwagę jak pracują uczniowie w grupach i służy pomocą w sytuacjach problemowych.

Uczniowie prezentują efekty swojej pracy na forum klasy.
3. Dyskusja podsumowująca (5 minut). Sprawdzenie wiedzy (15 minut)

1. Wyciągnięcie wniosków.

2. Realizując lekcję uczniowie cały czas mają stawiane problemy i zadania do rozwiązania. Na koniec zajęć rozwiązują Test sprawdzający.
3. Weryfikacja poprawnych odpowiedzi.

4. Dyskusja.

5. Zadanie pracy domowej – zadanie 6 i 7 z Pliku zadaniowego. Praca dla chętnych – Zastosowanie fotokomórki w systemie alarmowym zabezpiecza mieszkanie przed wtargnięciem intruza przez okno. Zaprojektuj schemat takiego zabezpieczenia. (może być potraktowane, jako zadanie on-line).

Ocenianie

Nauczyciel ocenia:

· wiadomości z poprzednich zajęć
· uczniów prezentujących prezentacje multimedialne (praca domowa dla chętnych)

· pracę uczniów na lekcji i najlepiej pracującym wstawia satysfakcjonujące ich oceny (uczniowie dokonują samooceny swojej pracy na lekcji)
· propozycje rozwiązań pojawiających się problemowych zadań
· wnioski z odtwarzanego doświadczenia
Dostępne pliki

· Prezentacja multimedialna
· Karty pracy dla uczniów – Zjawisko fotoelektryczne zewnętrzne
· Badanie charakterystyki fotokomórki – opis doświadczeń 

· Badanie charakterystyki fotokomórki – arkusz pomiarów i wykres 
· Test sprawdzający 
· Plik zadaniowy 
„Projekt współfinansowany przez Unię Europejską w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego” 
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